

河南省精神文明建设指导委员会文件

豫文明〔2022〕12号

2021年河南省文明校园复查情况通报

各省辖市、济源示范区、航空港区文明委，省文明委有关成员单位：

根据《河南省文明校园评选管理办法》，2022年1月，省文明办、省教育厅会同各省辖市文明办、教育局对34所河南省文明校园标兵、411所河南省文明校园进行了年度复查。复查工作依据《河南省高校文明校园（标兵）测评体系》和《河南省中小学文明校园（标兵）测评体系》，采取学校自查、委托市文明办和市教育局普查并提交报告、省文明办和省教育厅抽查等程序开展。现将复查情况通报如下。

整体来看，各地、各学校能够坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以建党一百周年为契机，以立德

树人为根本任务，围绕“六个好”创建标准，紧密结合党史学习教育，大力培育和践行社会主义核心价值观，强化师德师风建设，扎实开展群众性精神文明创建活动，有效发挥了文明校园示范引领作用。一是理想信念教育不断强化。各文明校园坚持把理想信念教育放在首位，持续推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑，广泛开展党史学习教育，运用红色资源开展现场教学，创新思想政治理论课体制机制，加强师资力量配备，形成了一批特色鲜明的好经验好做法。洛阳师范学院在全省率先成立大中小学思政课一体化建设联盟，开展同上一堂课、课题申报研究等活动，推动党的创新理论入脑入心。二是思想道德建设成效明显。各文明校园把思想道德教育纳入学校全员、全过程、全方位管理，把师德师风建设放在教师队伍建设的首要位置，广泛开展文明教师、文明学生、文明院系、文明班级、文明宿舍、文明食堂等创建活动，注重学生心理健康教育，完善学生心理危机预防与干预体系，师德师风建设进一步增强。河南理工大学举办“学生最喜爱教师”评选、“师德师风演讲比赛”等活动，举行从教30年“功勋教师”、师德师风先进个人表彰活动，营造了师德好、教风好的浓厚氛围。三是校园文化建设丰富多彩。各文明校园注重对学校教育思想、办学理念、优良传统等精神内涵和文化内涵的传承弘扬，注重发挥校训、校歌、校史的育人作用，结合庆祝建党

100 周年，开展丰富多彩的文化体育活动。积极推动优秀传统文化进校园，开展经典诵读、诗词大赛等文化活动，形成了一批积极向上、格调高雅的文化活动品牌。开封市汴京路小学把国学教育作为办学特色，从校园环境建设入手，以书法、诵读、礼仪教育为载体，弘扬传统文化，打造温馨校园。

四是志愿服务活动广泛开展。各高校积极结对帮扶县级新时代文明实践中心建设，到基层开展理论政策宣讲、关爱帮扶、支教等志愿服务，大学生志愿者在防汛救灾、疫情防控中发挥了重要作用。各中小学积极开展结对帮扶乡村学校少年宫志愿服务，为农村学生送去文化体育用品，帮助开展文艺活动。“快乐成长”乡村学校少年宫文艺志愿服务行动获得中宣部、中央文明办表彰的“四个 100”最佳志愿服务项目，志愿精神深入校园，志愿思政成为共识。新乡职业技术学院广泛动员学校师生参与防汛救灾、灾后重建及疫情防控等志愿服务，收到近 600 份荣誉证书和感谢信。平顶山市第九中学每周一下午组织党员志愿者开展“文园社区四点半课堂”活动，为附近 6 所小学学生开展课后延时服务。

五是创建氛围更加浓厚。各文明校园对创建工作高度重视，有专门团队负责学校精神文明建设工作，档案资料规范有序，校园环境干净优美，各项创建活动扎实有效，示范引领作用更加突出。漯河市第三初级中学将文明校园创建和文明城市建设、未成年人思想道德建设等活动内容充分融合，以校内大

屏、广播站、宣传报刊栏等多种形式开展宣传，充分展示文明校园的风采。

同时，在复查中也发现了一些问题，需要引起高度重视，在今后的工作中努力解决。一是文明校园创建工作不够均衡，农村学校精神文明建设比较薄弱，创建工作积极性不够高。二是一些学校“牌子到手、创建到头”思想依然存在，文明校园创建的常态长效机制不够健全，有突击应付检查的现象。高校结对新时代文明实践中心、中小学帮扶乡村学校少年宫的积极性还不够高、效果还不够明显。三是部分学校思想道德建设工作出现滑坡，思政课教师队伍和辅导员队伍配备达不到要求，师德师风方面的问题时有发生，产生了不好的社会影响。四是部分学校对学生的安全、心理健康重视不够，方法举措不够有效，校园安全事故、涉未成年人安全事故时有发生。五是部分学校党风廉政建设、诚信建设抓得不够严格，有班子成员、教师违法违纪、失信的现象发生。

综合文明校园复查情况，对 34 所学校保留“河南省文明校园标兵”荣誉称号、408 所学校保留“河南省文明校园”荣誉称号。对出现更名的 4 所学校（名单见附件 1），按照原学校的文明校园层级继续享受相应待遇直至届满。对合并成立的 4 所学校（名单见附件 2），按照就高原则继续享受相应待遇直至届满。对在 2020 年度复查工作中，被撤销“河南省文明校园”称号的平顶山市卫东区雷锋小学，从

今年起可享受市级文明校园待遇；被责令限期整改的开封市文化旅游学校，恢复省级文明校园待遇；被撤销“全国文明单位”称号的河南大学，从今年起享受河南省文明校园标兵待遇直至届满。

对违反《河南省文明校园评选管理办法》规定的 15 所学校（名单见附件 3），给予约谈警告扣分处理。由省文明办、省教育厅约谈学校的负责人及部门主要负责人，严肃告知处理结果，按要求进行深入整改。根据整改举措、整改效果，按照《河南省高校文明校园测评体系》和《河南省中小学文明校园测评体系》，经考核验收后确定是否纳入新一届省级文明校园创建。

- 附件：1. 更名的文明校园名单
2. 合并的文明校园名单
3. 约谈警告学校名单



附件1

更名的文明校园名单

(4所)

“河南省体育运动学校”更名为“河南省体育中学”

“安阳县第一高级中学”更名为“殷都区第一高级中学”

“周口市高级技工学校”更名为“周口技师学院”

“河南省汝南幼儿师范学校”更名为“驻马店市幼儿师范高等专科学校”

4所学校更名前均为河南省文明校园，更名后继续享受相应待遇直至届满。

附件 2

合并的文明校园名单

(4 所)

享受省级文明校园标兵待遇的学校：

“信阳工业学校”、“潢川幼儿师范学校”合并为“信阳艺术职业学院”

享受省级文明校园待遇的学校：

“郑州市第三十一初级中学”、“郑州市第一〇三初级中学”合并为“郑州群英中学”

“河南工业技师学院”、“河南省劳动干部学校”、“河南地质高级技工学校”合并为“河南技师学院”

“驻马店市艺术职业中专”并入“驻马店市第四中学”

附件 3

约谈警告学校名单

(15 所)

河南农业大学、黄淮学院、濮阳医学高等专科学校、河南牧业经济学院、河南职业技术学院、中原工学院、河南科技大学、南阳农业职业学院、南阳幼儿师范学校、开封市开封县街小学、河南省杞县高中、杞县大同中学、光山县第二高级中学、商丘市第一中学、濮阳市第一高级中学

